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Пресс-релиз
1 февраля 2016

Фонд Citi, РМЦ и НАУМИР наградили лучших предпринимателей 
и лидеров микрофинансирования за 2015 год


Москва. В конгресс-центре Торгово-промышленной палаты РФ состоялась торжественная церемония награждения победителей одиннадцатого ежегодного конкурса «Российские премии Фонда Citi в области микропредпринимательства».

Главный приз – денежную премию на развитие бизнеса в размере 260 000 руб. получил «Лучший предприниматель 2015 года» Сергей Павлович Воронцов (Нижегородская область, Сосновский район, районное поселение Сосновское). 

Предприниматель занимается разведением крупного рогатого скота, выращиванием кормовых культур и заготовкой растительных кормов. Основные виды продукции фермерского хозяйства Сергея Воронцова – мясо крупного рогатого скота, коровье молоко, сено, молодняк крупного рогатого скота. До открытия бизнеса предприниматель работал слесарем-ремонтником сельскохозяйственного оборудования и содержал личное подсобное хозяйство. Объёмы производства и реализации домашней продукции постепенно увеличивались, и в 2013 году предприниматель зарегистрировал свое крестьянское (фермерское) хозяйство. В ближайшем будущем предприниматель планирует увеличить поголовье дойного стада, открыть линию по разливу и пастеризации молока, создать собственную торговую марку для поставки экологически чистой продукции в торговые сети, а также наладить выпуск сыров. 

Премии Фонда Citi вручаются для поощрения лучших практик в области микропредпринимательства и наиболее эффективных организаций микрофинансирования бизнеса. Конкурс проводится с 2005 года и является частью глобальной программы Фонда Citi по развитию и поддержке малого бизнеса, которая осуществляется в 32 странах мира. Победители в отраслевых номинациях награждаются денежными призами.

Призовой фонд премии 2015 года составил 2 040 000 рублей. Премии вручены победителям на развитие бизнеса.

В 2015 году для участия в одиннадцатом ежегодном конкурсе были поданы 178 заявок: 150 - от микропредпринимателей и 28 - от микрофинансовых институтов. Решение о присуждении премии принималось путем голосования членов независимого жюри, в состав которого входят эксперты отрасли развития предпринимательства.
Победителями в номинациях для предпринимателей были признаны следующие финалисты:

«Лучший предприниматель 2015 года» -  ВОРОНЦОВ СЕРГЕЙ ПАВЛОВИЧ (Нижегородская область, Сосновский район,  районное поселение Сосновское) 

«Лучший предприниматель в области сельского хозяйства 2015 года» -  ГАЛИМОВА МАРИНА ГАЛИМЗЯНОВНА (Ханты-Мансийский Автономный округ - Югра, город Нягань)

«Лучший предприниматель в области торговли 2015 года» - ЯРОЧКИН ВЛАДИМИР ВЯЧЕСЛАВОВИЧ (Чувашская Республика, город Алатырь)

«Лучший предприниматель в области услуг 2015 года» - КИРИЛЛОВ АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ (Алтайский край, город Рубцовск)

«Лучший предприниматель в области производства 2015 года» - СУХАРЕВА СВЕТЛАНА АНАТОЛЬЕВНА (Воронежская  область, село Новая Усмань)

«Лучший предприниматель в области транспорта 2015 года» -  ЛОПАТИНА ОЛЬГА НИКОЛАЕВНА (Еврейская автономная область, поселок Хинганск)

«Лучший предприниматель в области строительства 2015 года» - АФАНАСЬЕВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ (Чувашская Республика, город Мариинский Посад)

«Лучший социальный предприниматель 2015 года» - ЕФИМОВА АННА ЕГОРОВНА (Республика Саха (Якутия), Таттинский улус, село Ытык-Кюель)

«Лучший молодежный предприниматель 2015 года» - БАРАНОВА АНАСТАСИЯ ВЛАДИМИРОВНА (Алтайский край, город Змеиногорск)

В номинации «Лучший кредитный эксперт 2015 года» награждены:

Семеген Руслан Несторович (Автономная некоммерческая организация «Агентство по развитию систем и гарантий для субъектов малого предпринимательства Нижегородской области»)

Груздева Елена Владимировна (Фонд микрофинансирования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры) 

Аржаева Надежда Александровна (Автономная некоммерческая организация «Агентство по поддержке малого бизнеса в Чувашской Республике»)

Кононова Татьяна Геннадьевна (Некоммерческая организация «Алтайский фонд микрозаймов»)

Подгорная Марина Валентиновна (Фонд развития предпринимательства Воронежской области)

Петрова Валерия Васильевна (Кредитный потребительский кооператив «Первый Дальневосточный»)

Шиверова Ольга Евгеньевна (Автономная некоммерческая организация «Агентство по поддержке малого бизнеса в Чувашской Республике»)

Каприна Антонина Михайловна (СКПК «Ссудо-Сберегательный Союз»)

Горшечникова Елена Васильевна (Некоммерческая организация «Алтайский фонд микрозаймов»)

Победителями в номинация «Лидер инноваций в микрофинансировании 2015 года» объявлены:

Среди кредитных кооперативов:  Кредитный потребительский кооператив «Доверие» (Хабаровский край, город Амурск)

Среди коммерческих микрофинансовых организаций: ООО «МИКРОФИНАНС» (город Москва)

Среди некоммерческих микрофинансовых организаций:  Автономная некоммерческая организация «Агентство по поддержке малого бизнеса в Чувашской Республике» (Чувашская Республика, город Чебоксары)

В поощрительных номинациях конкурса были награждены: 

«Женская инициатива в предпринимательстве»

Сорокина Лариса Николаевна, Чувашская Республика, город Чебоксары (заявка на конкурс представлена Автономной некоммерческой организацией «Агентство по поддержке малого бизнеса в Чувашской Республике»)

Колтакова Марина Михайловна, Алтайский край, Усть-Пристанский район, село Нижняя Гусиха (заявка на конкурс представлена НО «Алтайский фонд микрозаймов»)

Максимова Наталия Владимировна, Воронежская область, Аннинский район, поселок Новонадеждинский (заявка на конкурс представлена Фондом развития предпринимательства Воронежской области)

«За успешный старт»

Михайлова Диана Ивановна, Чувашская Республика, город Канаш (заявка на конкурс представлена Автономной некоммерческой организацией «Агентство по поддержке малого бизнеса в Чувашской Республике»)

Мукасеев Антон Геннадьевич, Волгоградская область, город Волжский, (заявка на конкурс  представлена ООО "МИКРОФИНАНС") 
Егиазарян Агарон Андраникович, Воронежская область, Семилукский район, село Нижняя Ведуга (заявка на конкурс представлена Фондом развития предпринимательства Воронежской области)
 
«За лучшую экологическую инициативу и экологический проект»
Аметина Вера Николаевна, Чувашская Республика, город Новочебоксарск (заявка на конкурс представлена Автономной некоммерческой организацией «Агентство по поддержке малого бизнеса в Чувашской Республике»)

«За социальную значимость деятельности» (среди МФИ)
Микрофинансовая организация Фонд развития предпринимательства Воронежской области


Организаторами конкурса традиционно выступили Фонд Citi, РМЦ и НАУМИР. Конкурс проводился при поддержке Министерства экономического развития РФ, Торгово-промышленной палаты РФ и Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ».

В церемонии награждения победителей приняли участие: 
· Алексей Саватюгин, Президент НАУМИР
· Михаил Мамута, начальник Главного управления рынка микрофинансирования и методологии финансовой доступности Центрального Банка РФ, председатель Попечительского Совета НАУМИР
· Елена Стратьева, директор Российского Микрофинансового Центра, вице-президент НАУМИР
· Татьяна Авраменко, руководитель направления корпоративной социальной ответственности АО КБ «Ситибанк»
· Наталья Коваленко, заместитель директора Департамента предпринимательства и услуг Торгово-промышленной палаты Российской Федерации
· Ольга Рябова, независимый эксперт в сфере социального предпринимательства, член Конкурсной комиссии
· Владимир Буев, вице-президент Национального института системных исследований проблем предпринимательства
· Павел Самиев, Управляющий партнер Национального агентства финансовых исследований (НАФИ)
· Юлия Чижикова, начальник отдела координации внешних связей ГУП «Мосгортранс»
· Юлия Жигулина, исполнительный директор Фонда «Наше будущее»

Ведущей Церемонии награждения выступила Марианна Минскер, телеведущая канала РБК.
«Развитие предпринимательской инициативы является одним из приоритетных направлений Фонда Citi, главной задачей которого является повышение уровня жизни населения с низкими доходами через создание рабочих мест и устойчивое развитие регионов. Впервые конкурс состоялся одиннадцать лет назад в рамках года микрофинансирования ООН, и с тех пор проходит в России и еще 30 странах мира. За это время его участниками стали более 1200 россиян, чей бизнес создает рабочие места и обеспечивает социальную стабильность в регионах нашей страны», – прокомментировала Наталья Николаева, вице-президент, руководитель департамента по работе с государственными органами, член правления и совета директоров АО КБ «Ситибанк».
«Несмотря на то, что прошедший год был отмечен непростой ситуацией в экономике, нам удалось организовать один из наиболее успешных конкурсов за всю историю его проведения в России, – отметил Алексей Саватюгин, Президент  НАУМИР. – Внедрив объединенную форму заявки, мы подчеркнули взаимосвязь между эффективными действиями микрофинансовых институтов и успехом предпринимательской инициативы. В итоге нынешний конкурс собрал рекордное количество участников. Мы уверены, что сообща микрофинансовые институты и предприниматели смогут не только преодолеть нелегкие времена, но и укрепят потенциал сотрудничества».
Подробная информация о конкурсе, состав конкурсной комиссии, порядок определения победителей представлены на официальном сайте http://konkurs.rmcenter.ru/

РМЦ (Российский Микрофинансовый Центр) http://www.rmcenter.ru/ создан в 2002 г., является ресурсным центром микрофинансового сектора для взаимодействия с регулятором, органами государственной власти, обществом и инвесторами. РМЦ способствует формированию благоприятной правовой среды, оказывает микрофинансовым институтам профессиональные услуги обучения и консалтинга, а также содействует внедрению национальных стандартов микрофинансовой деятельности.
Основными партнерами РМЦ являются саморегулируемые организации, ассоциации и иные объединения участников микрофинансового рынка, ассоциации банков, профессиональные объединения предпринимательского сообщества, Высшие учебные заведения. РМЦ активно сотрудничает с международными организациями, для которых развитие микрофинансирования так же, как и для РМЦ, является одним из стратегических приоритетов.

Некоммерческое партнерство «Национальное партнерство участников микрофинансового рынка»  (НАУМИР) http://www.rmcenter.ru/naumir/ зарегистрировано в 2006 г.; объединяет ассоциации участников рынка и другие организации, осуществляющие развитие микрофинансирования и предпринимательства в масштабах всей России; содействует развитию нормативно-правовой базы микрофинансирования; разрабатывает совместно с участниками стандарты микрофинансовой деятельности и содействует их внедрению; поддерживает разработку новых технологий микрофинансового обслуживания; способствует формированию положительного имиджа микрофинансовой деятельности; выполняет представительские  функции в интересах своих участников. Сегодня НАУМИР представляет большинство существующих видов институтов микрофинансирования с охватом порядка 1000 организаций - конечных участников рынка.

О Фонде Citi
Фонд Citi содействует экономическому развитию сообществ по всему миру и концентрируется на программах по включению в финансовую систему населения с низкими доходами. Наши партнеры являются лучшими в своем классе и помогают нам создавать измеримые экономические инновации, которые способны улучшить уровень жизни. Используя подход <больше, чем филантропия>, возможности бизнеса и человеческий капитал, наши социальные инвестиции приносят максимальный результат. Подробная информация представлена на сайте www.citifoundation.com.

ЗАО КБ «Ситибанк» был одним из первых банков с иностранным капиталом, который вышел на российский рынок в 1992 году. Сегодня Ситибанк – один из крупнейших банков в стране, который предлагает своим корпоративным и частным клиентам широкий спектр продуктов и услуг. На сегодняшний день в банке работает более 4 000 сотрудников, а его розничная сеть включает банкоматы, филиалы и представительства в крупнейших городах России, а также в Казахстане и Украине. Более подробная информация о Ситибанке в России представлена на сайте www.citibank.ru.

Citi – ведущая всемирная финансовая компания, которая обслуживает около 200 миллионов клиентских счетов и осуществляет свою деятельность более чем в 160 странах. Citi предоставляет физическим лицам, компаниям, правительствам и институциональным клиентам широкий спектр финансовых продуктов и услуг, включая банковское обслуживание физических лиц и потребительское кредитование, корпоративный и инвестиционный банкинг, брокерские операции с ценными бумагами, а также управление активами состоятельных лиц. 
Вы можете найти дополнительную информацию по адресу www.citigroup.com | Twitter: @Citi | YouTube: www.youtube.com/citi | Blog: http://new.citi.com | Facebook: www.facebook.com/citi | LinkedIn: www.linkedin.com/company/citi. 

Контакты для СМИ: 
Ольга Мигачева,    olga.migacheva@citi.com    +7 (495) 643 15 69
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