Пресс-релиз


26 мая 2009 г. (вторник) в 12 часов 00 мин. в Москве на Триумфальной площади в рамках Всероссийской акции «В защиту прав предпринимателей» состоится митинг.


Митинг пройдет в день официального празднования второй годовщины Дня предпринимательства – нашего профессионального праздника. В митинге примут участие предприниматели, представители Всероссийского движения «За честный рынок», Межрегиональный профсоюз предпринимателей «Лига свободы», НП «Содействие Предпринимателям-арендаторам, Ассоциация предпринимателей МСП Санкт-Петербурга, Объединение малых предпринимателей г. Тулы, Воронежское ООО «Объединение предпринимателей», НП «Единство» г. Липецк, Российский профсоюз работников среднего и малого бизнеса.


Участники митинга заявляют протест против оскорбительного отношения федеральных и региональных властей к своим гражданам – предпринимателям малого и среднего бизнеса и их работникам, выражающегося  в принятии ряда законов не только не способствующих развитию бизнеса, а ещё более ухудшающих положение предпринимателей;  безумном налоговом бремени; фактическом отказе от антикризисной поддержки; засилии торговых сетей на потребительском рынке; отказе развивать предприятия реального сектора экономики; кредитовать малый и средний бизнес, уничтожении мелкорозничной торговли.

Кризис заставил руководство страны принимать экстренные меры по спасению экономики страны, но они практически не коснулись малого и среднего бизнеса. Заявленные меры на деле оказались фикцией.


Участники всероссийского митинга требуют: прекращения покушения на их права и законные интересы, принятия исполнительными и законодательными органами федерального и регионального уровней реальных шагов по исправлению сложившегося положения, отстранения от должностей и привлечения к ответственности всех лиц, саботирующих создание условий для развития предпринимательства в России.


Участники митинга заявляют о недопустимости в отношении МСП политики, несовместимой с принципами цивилизованных стран.

Оргкомитет Всероссийской акции «В защиту прав предпринимателей»

8-916-697-51-48, 662-21-83,   ilya@vdcr.ru;  vdcr@mail.ru 

