ОТЧЕТ
о проведении Межрегионального Конгресса руководителей малого и среднего бизнеса-«Перспектива-Регион-2015»

30 сентября в Казани состоялся Межрегиональный Конгресс руководителей малого и среднего бизнеса-«Перспектива-Регион-2015».

Организаторами делового мероприятия выступили Фонд регионального развития «Перспектива», Национальный институт системных исследований проблем предпринимательства, Ассоциация предприятий малого и среднего бизнеса Республики Татарстан при содействии правительств субъектов РФ, администраций муниципальных образований, отраслевых объединений предпринимателей.

Цель проекта – укрепление конструктивной связи между бизнесом и органами власти. Оказание содействия предпринимателям в развитии бизнеса. Признание заслуг лидеров отраслей  обществом, бизнесом и властью.

Участники: руководители предприятий Республики Татарстан, Республики Башкортостан, Удмуртской Республики, Республики Марий-Эл, Республики Мордовия, Чувашской Республики, Пермского края, Кировской области, Нижегородской области, Ульяновской области,  Самарской области, Пензенской области, Оренбургской области, Саратовской области и других регионов Российской Федерации.

В рамках конгресса прошли: пленарное заседание, пресс-конференция, обучающие семинары по ведению бизнеса, презентации проектов, награждение руководителей, добившихся положительных результатов в бизнесе, орденами и медалями премии общественного признания «Золотой фонд регионов», бал предпринимателей «Золотой бал».

      После приветственных слов организаторов Конгресса выступил Андрей Крутов, депутат Госдумы РФ, заместитель председателя Общественного движения «Развитие предпринимательства». Основными проблемами предпринимательства он назвал налоги, которые душат малый бизнес, отсутствие доступа к ресурсам и даже ограничение свобод. Сумма в 20 млрд рублей, которая выделяется государством на поддержку МСБ, по мнению Крутова, смехотворно мала и немедленно должна быть увеличена хотя бы в 10 раз — до 200 млрд рублей.
Когда слово взяла Ольга Косец, президент межрегиональной общественной организации защиты и поддержки среднего и малого бизнеса «Деловые Люди», муниципальный депутат Москвы, собравшиеся выслушали краткий экскурс в историю возникновения малого бизнеса и как с тех самых пор насущной была и есть проблема 271-го федерального закона, в котором говорится, что малый бизнес не имеет права работать на открытых площадках.

С негодованием и под одобрение всего зала было добавлено, что малый бизнес «гонят обратно в палатки», а это откат в 90-е годы.

Кратко о проблемах предпринимательства в цифрах рассказал Владимир Буев, вице-президент Национального института системных исследований проблем предпринимательства. «Есть две группы показателей, по которым можно смотреть, что происходит с малым бизнесом. Есть так называемые механические показатели, количество субъектов малого предпринимательства. В целом, в абсолютных величинах на 100 тысяч жителей, обычно этим показателем любят пользоваться. Есть вторая группа показателей, которые и характеризуют и состояние, и самочувствие малого бизнеса в целом по России — это занятость в секторе, выручка, активы, инвестиции и их динамика.
Точек роста сейчас практически нет, единственная точка роста из всех регионов – это Татарстан, отметил Буев.- Татарстан показал наименьший спад по показателям развития малого и среднего бизнеса среди регионов ПФО с начала 2015 года». 
При исследовании, по словам Буева, учитывались динамика роста выручки, задолженности перед банками, объемы кредитования, активы, инвестиции предпринимателей. Так, по информации НИСИПП, общий объем кредитования предпринимателей в Поволжье по итогам первого полугодия составил 385 млн рублей, из них большую часть получили бизнесмены из Татарстана - 77,6 млн рублей. В Нижегородской области бизнесмены получили 61 млн рублей, в Самарской — 58 млн рублей, в Башкортостане — 41 млн рублей. Меньше всех «закредитовались» предприниматели Марий Эл — на 5 млн рублей.

В целом показатели всех регионов Поволжья по объему кредитования МСБ по сравнению с шестью месяцами прошлого года упали. Так, наименьшее сокращение произошло в Чувашской республике (-18%), Ульяновской области (-26%), Башкортостане (-25%) и Татарстане (-34%). Меньше всех стали занимать предприниматели в Пермском крае (на 45%), Марий Эл (-44%) и Удмуртии (-39%).
Малые предприятия ПФО увеличили «просрочку» по кредитам на 4%, она составила 11% от общего объема выданных средств. Татарстанцы просрочили займы банкам на 3,9 млн рублей, что составляет 5% от общего числа кредитования. Во всех остальных регионах должников больше. Например, просрочка у чувашских предпринимателей составляет 21% от общей суммы выданных кредитов, пермских - 19%, кировских - 15%.
Татарстан неожиданно показал прирост заново зарегистрированных ИП. В январе-июне 2015 года их возникло 6,3 тысячи - на 3,1% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Впрочем, цифр по числу закрытых ИП институт не привел, и сам Буев констатировал, что показатель «технический».
Конкретные советы для стартаперов дал директор компании «Бизнес Нация», руководитель Комитета Ассоциации предприятий МСБ Татарстана по поддержке и развитию начинающих предпринимателей Джалил Куряев в своем докладе «Инструменты для запуска успешного бизнеса за 60 дней».

«Нужно искать зоны роста и полагаться на мнение экспертов, советует он, — Сложно. Но у нас взгляд разный: представители Госдумы решают вопрос глобально, а наш проект – это больше взгляд снизу, поэтому и проблемы у нас другие. Основная – низкая популяризация, малое количество людей реально хотят быть предпринимателями, для них это сложно, связано с проблемами, их могут посадить, если они что-то сделают не так, постоянные препоны, недоверие к государству опять-таки. Мы стараемся рассказывать, что бизнес – это классно, это независимость, это ответственность, что это легко и куражно, — начал Куряев. — Сейчас время возможностей, потому что крупным предприятиям тяжело, у них штат сотрудников, у них обязательства, в том числе социальные, перед людьми, перед администрацией города. Они вынуждены это бремя нести. Освобождается очень много рук и мозгов, которые можно использовать в малом бизнесе. Нужно искать зоны роста, они есть. И полагаться на мнение экспертов – сейчас достаточно тяжело создать бизнес в одиночку какому-нибудь кулибину или левше, как раньше в сказках наших».

Позже Президент Фонда регионального развития «Перспектива» Борис Грибачев рассказал о программах Фонда «Перспектива» для предпринимателей малого и среднего бизнеса регионов России.

Президент Ассоциации предприятий малого и среднего бизнеса Республики Татарстан Хайдар   подготовил доклад «О роли общественных бизнес - объединений в реализации программ развития предпринимательства».

            «В решении проблем общества и в частности, бизнес-сообщества большую роль играют общественные объединения. Они  играют огромную роль в налаживании и укреплении межрегиональных деловых связей,-заявил лидер Ассоциации. Например, наше бизнес-объединение активно защищает своих членов от посягательства частных лиц, от рейдерства, от произвола чиновников и т.д. Ведет образовательную деятельность, занимается благотворительностью, организовывает деловые поездки для обмена опытом, активно участвует в общественно-политической жизни общества.
Для более эффективного сотрудничества с регионами России и зарубежными государствами мы организовываем свои представительства, заключаем Соглашения о сотрудничестве со многими структурами власти и крупными организациями.» 

Прямое доказательство бурной деятельности Ассоциации стало то, что в рамках Конгресса состоялось подписание Соглашения о сотрудничестве между Уфимским городским Фондом развития и поддержки малого предпринимательства и Ассоциацией предприятий малого и среднего бизнеса  Республики Татарстан. Документ определяет направления взаимодействия и сотрудничества сторон с целью содействия формированию благоприятных условий поддержки и развития МСБ посредством реализации совместных проектов и программ. На деле сотрудничество выльется в организацию общих мероприятий, бизнес-миссий, совместных конференций, конкурсов, выставок. Также стороны будут содействовать друг другу в привлечении инвестиционных ресурсов в проекты предпринимателей и т.д. Соглашение имеет бессрочный характер. Их лидеры надеются на эффективное взаимодействие.
Перед чередой семинаров, предусмотренных программой Конгресса, прошла пресс-конференция, в которой приняли участие основные спикеры.

Хотя некоторые предпочитали неформально общаться в холе, где кипела своя жизнь: завязывались деловые знакомства, партнеры находили друг друга.

На Конгресс съехались около 200 руководителей предприятий. Было много представителей различных бизнес-объединений, среди которых Ассоциация предприятий МСБ РТ, Общественно-политический деловой клуб «Профессионалы», Межрегиональная общественная организация поддержки и защиты МСБ «Деловые люди», Ротари клуб «Тольятти Меркурий», НП «Союз дизайнеров причесок, косметологов и визажистов Республики Башкирия. 
В рамках Конгресса работала выставка товаров и услуг. Свои экспозиции представили Индустриальный парк М7, «Бизнес-платформа» (федеральный ресурс, позволяющий в он-лайн режиме соединять авторов бизнес-проектов и потенциальных инвесторов), представительство в России компании Microsoft, производители «Иван-чая» (Кировская область), представители Уфимского лимонария. Последние удивили участников делового Конгресса размерами лимонов и разнообразием видов. Кроме того, Лимонарий является излюбленным местом и среди туристов, юных экологов и лесоводов.
Менеджер направления по развитию бизнеса в компаниях малого и среднего бизнеса Microsoft в России Мария Аниканова выступила с докладом «Правильные технологии для вашего бизнеса. Развивается и экономим». Участники узнали о новинках программного обеспечения и современных трендах в сфере IT-технологий. 
Инструментами для преодоления и успешного использования кризиса, которые позволят удвоить продажи, поделился с аудиторией коуч, председатель правления Центра медиации Уральской ТПП Александр Меренков. 
Директор VESTAFOSS DEVELOPMENT Костас Димитроу и генеральный директор компании Arto Interdom, ex-торговый представитель Республики Кипр в РФ Арис Георгиу презентовали предпринимателям уникальный проект «Жилой комплекс «Limassol Gardens» на Кипре. Комплекс находится в живописном городе Limassol в 2 км от моря. Недавно полностью было завершено его строительство.
Известно, что заявитель имеет право получить кипрское гражданство после того, как сделает прямые инвестиции на покупку недвижимости (дома, офисы, магазины, гостиницы или недвижимость аналогичного характера, за исключением некультивированных земель) на Кипре с минимальной суммой  €2,5 млн. Поэтому в России Димитроу и Георгиу активно ищут бизнес-партнеров среди агентств недвижимости, юридических, миграционных, а также инвестиционных компаний.
Бизнес – тренер Александр Меренков из Екатеринбурга провел блестящий семинар о возможностях роста в период экономического спада, а тренер из Уфы Ирина Федотова рассказала о 2-шаговых продажах. Директор Консалтинговой группы «Системное мышление» из Нижнего Новгорода Александр Михеев увлек аудиторию докладом о том, как управлять потенциалом сотрудников.
Встреча вызвала неподдельный интерес со стороны предпринимателей. Ведь на Конгрессе была поднята проблема преград, которые вынужден преодолевать малый и средний бизнес в настоящее время. Среди проблем предпринимателей  эксперты назвали и недостаточную поддержку со стороны государства, и трудности с получением кредитов, и бюрократические проволочки. Общим лейтмотивом делового мероприятия  было мнение о том, что бизнес в настоящее время переживает нелкгкие времена.
Абстрагироваться от суровых будней предпринимателям помог Золотой бал, который увенчал Межрегиональный конгресс. На торжественной церемонии вручения премии «Золотой фонд регионов» российскими общественными наградами были награждены лучшие из лучших.
Предпринимателям и руководителям были вручены  медали «За заслуги в  бизнесе», медали «За отличие в торговле и общественном питании», «За успехи в развитии производства», «За успехи в развитии сферы услуг», «За успехи в развитии сельского хозяйства», ордена «Золотой фонд регионов» и дипломы лауреатов премии.

Решение о вручении наград Премии принимал Попечительский совет на основании представленных анкет и рекомендаций региональных общественных организаций.
